## 【当代政治】

## 习近平关于发展全过程人民民主的重要论述及其重大价值\*

郭红军

摘 要:在积极推进中国特色社会主义民主政治建设的基础上,习近平总书记提出了"发展全过程人民民主"的论断。全过程人民民主,把民主选举、民主协商、民主决策、民主管理和民主监督等诸多环节有机结合起来,体现了人民当家作主的本质规定。习近平总书记关于发展全过程人民民主的重要论述,彰显了马克思主义民主观、中国特色社会主义民主政治建设和践行人民民主的内在要求,既深化了对人民民主的认识,又回应了西式民主的杂音,也指明了社会主义民主的发展方向,具有重大的理论和实践价值。

关键词:习近平;发展全过程人民民主;重要论述;重大价值

中图分类号:D621

文献标识码:A

文章编号:1003-0751(2022)07-0013-07

党的十八大以来,习近平总书记坚持以人民为 中心的发展思想,从不同领域充分保障广大人民群 众的各方面权益。尤其令人倍感振奋的是,在对中 国特色社会主义民主政治建设积极推进的基础上, 习近平总书记提出了"发展全过程人民民主"的时 代要求,并进行了深刻论述:"新的征程上,我们必 须紧紧依靠人民创造历史,坚持全心全意为人民服 务的根本宗旨……践行以人民为中心的发展思想, 发展全过程人民民主。"[1]12这一科学论断,不仅把 发展全过程人民民主作为我们党在中国特色社会主 义新征程中的任务提了出来,同时也把作为我们党 以史为鉴、开创未来所必须坚持的方向明确了下来。 因此,在回顾我们党的百年奋斗重大成就、展望新的 伟大征程的关键时间节点,深刻领会习近平总书记 关于发展全过程人民民主的重要论述,进而体悟其 重大价值,具有十分重要的意义。

## 一、习近平总书记关于发展全过程人民民主 重要论述的提出过程

"发展全过程人民民主"重要论断的提出,是建

立在习近平总书记对社会主义民主政治发展道路深 人思考的基础之上的。这种深人思考,既表现为习 近平总书记关于发展人民民主的重要论述,也表现 为习近平总书记关于"发展全过程人民民主"科学 命题的正式提出。

1.习近平总书记对发展全过程人民民主的重要论述 对近平总书记对发展全过程人民民主的重要论述,是建立在对人民民主深人思考的基础之上的。2012年11月,习近平总书记在全面贯彻落实党的十八大精神要突出做好六方面的工作中,就明确要求:要继续发展社会主义民主政治……发展更加广泛、更加充分、更加健全的人民民主<sup>[2]</sup>。这一论述,体现了我们党推进人民民主要做到"三个更加"的着力点。2012年12月,习近平总书记就发展人民民主指出:"我们党团结带领人民在发展社会主义民主政治方面取得了重大进展……为实现最广泛的人民民主确立了正确方向。"<sup>[3]88</sup>这一论述,充分肯定了社会主义民主政治建设所取得的显著成就。2014年,习近平总书记强调:"人民民主是中国共产党始终高举的旗帜。在前进道路上,我们要坚定不

收稿日期:2022-06-07

<sup>\*</sup>基金项目:国家社会科学基金一般项目"西南民族地区村寨治理中的协商民主研究"(17BMZ133)。

作者简介:郭红军,男,贵州大学马克思主义学院副院长、教授、博士生导师,中国共产党人"心学"与推进党的建设新的伟大工程高端智库研究员(贵州贵阳 550025)。

移走中国特色社会主义政治发展道路。"[4]59这一 论述,表明了我们党对发展人民民主的坚定决心和 鲜明态度。习近平总书记还进一步提出:"我们要 坚持国家一切权力属于人民,既保证人民依法实行 民主选举,也保证人民依法实行民主决策、民主管 理、民主监督,切实防止出现选举时漫天许诺、选举 后无人过问的现象。"[4]63这一科学论断,深刻阐明 了人民民主既蕴含民主选举,也包括民主决策、民主 管理和民主监督,是一种全过程民主,而不是停留于 民主选举层面的"断点式"民主,从而实现了对西式 选举民主或投票民主的超越。2016年,习近平总书 记提出:"尊重人民主体地位,保证人民当家作主, 是我们党的一贯主张。"[5]这一论述,进一步体现了 我们党发展人民民主的鲜明态度。由此可见,在这 一系列论述中,习近平总书记使用了"更广泛""更 充分"和"更健全"等形容词来修饰人民民主,并对 人民民主所包含的民主选举、民主决策、民主管理和 民主监督等环节进行了深刻阐释,在很大程度上表 达了发展全过程人民民主的内在意蕴。就此而言, 习近平总书记关于发展人民民主的重要论述,无疑 为"发展全过程人民民主"科学命题的正式提出做 了必要的准备。

2.习近平总书记关于"发展全过程人民民主"科 学命题的正式提出

2019年11月,习近平总书记在上海虹桥街道 古北市民中心考察时指出:我们走的是一条中国特 色社会主义政治发展道路,人民民主是一种全过程 的民主[6]。在这一论述中,习近平总书记一语中 的,明确提出了"人民民主是一种全过程的民主"的 论断。2021年3月,全国人大组织法修正草案提请 十三届全国人大四次会议审议,拟将"全过程民主" 作为完善人民当家做主原则的重要条款,写入全国 人大组织法。2021年7月,习近平总书记在庆祝中 国共产党成立 100 周年大会上指出:"践行以人民 为中心的发展思想,发展全过程人民民主。"[1]12在 这一重要论述中,习近平总书记直接提出了"发展 全过程人民民主"的科学命题,把以人民为中心的 发展理念和发展全过程人民民主联系在一起,足以 看出发展全过程人民民主对于践行以人民为中心的 发展思想的重大现实意义。党的十九届六中全会强 调:"在政治建设上,积极发展全过程人民民 主。"[7]显而易见,以人民为中心的发展思想,不仅 仅是一种政治宣示和时代标识,也是可以付诸实践 的现实运动。在中国特色社会主义民主政治建设过 程中,发展全过程人民民主,就是践行以人民为中心 发展思想的具体表达和鲜活实践。人民对美好生活 的向往,就是中国共产党的奋斗目标。随着广大人 民群众物质文化生活水平的不断提升,人们对民主 参与的需求也愈来愈高。人民民主作为社会主义的 生命,必须发挥更大作用。社会主义选举民主和社 会主义协商民主,作为人民民主的两种互为补充的 有效形式,必须同时发挥应有作用。选举民主,通过 多数表决的投票方式,尽管能够聚合众意,却不一定 能够达致人民意愿和要求最大公约数的公意。协商 民主,提倡有事多协商、遇事多协商、做事多协商,则 能探寻到大家意愿和要求的最大公约数,从而达致 公意。众意体现的是多数人的主张,公意体现的则 是大家的共同需求。众意体现的是简单多数的原 则,却很容易忽视少数人的正当诉求,而公意体现的 则是大家的共同需要。在此意义上,只有将体现多 数人的众意和体现大家共同需求的公意有机结合起 来,才符合民主的内在要求。

与此同时,也能够发现,在民主选举和民主协商深入推进的同时,近年来,广大人民群众对民主决策、民主管理和民主监督也进行了广泛参与和深度参与,从而在客观上形成了由"民主选举—民主协商—民主决策—民主管理—民主监督"等环节一起构成的全过程人民民主的靓丽图景。正是基于对人民民主本真要义的深入考量和发展中国特色社会主义民主政治的实际需求,习近平总书记郑重提出了"发展全过程人民民主"的时代号召。这种"全过程人民民主",走出了民主在投票时被唤醒、选举后就进入休眠期的周期性怪圈,从而开创了一条有别于西方、不同于他国而又符合中国国情的、由诸多环节构成的真正保障人民当家做主权利的民主新路,进而实现了马克思主义民主观的时代发展和理论创新。

## 二、习近平总书记关于发展全过程人民民主 重要论述的内在要求

习近平总书记关于发展全过程人民民主的重要 论述,既体现了马克思主义民主观的本真要求,又表 现了中国特色社会主义民主政治发展的时代要求, 也展现了践行人民民主的现实要求。

### 1.体现了马克思主义民主观的本真要求

马克思主义民主观认为,民主作为一种上层建 筑,是为一定社会的经济基础服务的。因此,各个国 家要根据本国的国情选择最适合自己发展的民主形 式。那种把民主形式唯一化和简单化的观念和做 法,要么是出于对民主的无知或一知半解,要么是出 于不可告人的目的和动机。特别是那种把选举民主 作为民主唯一评判标准的思想和行为,已经遭到实 践的无情批判,并将继续受到现实的深刻揭批。事 实告诉人们,以选举民主为代表的西式民主不会终 结历史,这种简单的乃至粗暴的观点只能被历史所 终结。不用进行详尽的理论阐释,仅仅观察一下推 行选举民主的西方世界,就很容易发现,西式选举民 主即使在以选举民主著称的国家也未得到全方位推 行。在"三权分立"的美国,总统和议会议员是通过 选举产生的,而行使司法权的最高法院大法官则是 通过任命产生的。即便是通过选举产生的总统和议 会议员,也不是所有的公民都认同的。在美国总统 大选中,持续低迷的参选率在某种程度上体现了人 们对选举活动的厌倦。这就充分说明,美国在选举 民主的推行过程中存在着一定程度的例外情况。在 君主立宪制的英国和日本,首相是通过选举产生的, 作为国家元首的女王和天皇则是世袭的,是尊重该 国历史文化传统的结果。就选举本身而言,也存在 着很大的瑕疵。

选民通过选举活动固然能够选举自己中意的候选人,但候选人当选之后如何进行决策,选举人则往往无从过问。纵然想通过选举进行更换,也要等到下一次选举活动的到来。就此而言,选举民主实际上是一种"断点式"民主,选举活动结束之后就进入了为期数年的漫长的民主休眠期,难以满足广大民众对民主的广泛需求和深度参与。为此,知名学者王绍光先生将"选举"称为"选主",也是有一定道理的。

通过分析可以发现,民主不仅仅是通过选举实现的。换句话说,选举并不是民主的全部,选举之后还有很多的民主参与活动,这才是民主的本真状态。进而言之,民主选举之后持续拓展的民主参与,才能使民主的实质得到体现。特别是通过民主协商这一司空见惯的民主参与活动,能够集思广益,找到大家意愿和要求的最大共识。通过民主决策,提高决策的公信力和执行力,进而解决广大民众关心的现实

问题和相关事项。通过民主管理,让老百姓广泛参与其中,达到协同共治和良法善治的显著功效。通过民主监督,对大大小小的权力进行有力有效的约束,不断提升广大人民群众当家做主的地位。由是观之,习近平总书记关于发展全过程人民民主的重要论述,既有力彰显了民主的核心要义,也深刻体现了马克思主义民主观的本真要求。

2.表现了中国特色社会主义民主政治建设的时 代要求

习近平总书记指出:"坚持中国特色社会主义政治发展道路,关键是要坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,以保证人民当家作主为根本,以增强党和国家活力、调动人民积极性为目标,扩大社会主义民主,发展社会主义政治文明。"[3]88-89这一重要论述,在很大程度上表明了我们党团结和带领广大人民群众沿着法治的健康轨道发展社会主义民主政治的时代要求。

党的领导是中国特色社会主义的最大特征和最明显优势。在当代中国,发展社会主义民主政治,必须坚持党的领导。中国共产党作为全心全意为人民服务的无产阶级政党,坚守人民就是江山,江山就是人民的信念。中国共产党带领人民打江山、守江山,守的是人民的心。在此意义上,坚持中国共产党的正确领导,为发展全过程人民民主提供了坚强有力的领导力量和政治保障。

人民当家做主,是发展社会主义民主政治、建设 社会主义政治文明的核心要义。"没有民主就没有 社会主义,就没有社会主义的现代化。当然,民主化 和现代化一样,也要一步一步地前进。社会主义愈 发展,民主也愈发展。"[8]168人民民主作为社会主 义的生命,是通过各项民主制度体现出来的。通过 人民代表大会制度,广大人民群众的民主选举权利 得到了充分体现;中国新型政党制度,搭建了民主协 商的坚实平台;民族区域自治制度,为各少数民族群 众民主参与提供了便捷通道:包括村民自治、居民自 治和职代会制度在内的基层群众自治制度,则为城 乡居民和企业职工参与民主选举、民主协商、民主决 策、民主管理和民主监督提供了切实可行的有效途 径。在此意义上,我国通过制度的形式,为广大人民 群众提供了全方位、全过程民主的有力保障。使人 民民主通过民主选举得到具体体现,也使人民民主 通过民主协商、民主决策、民主管理和民主监督得到

进一步保障。

依法治国是发展中国特色社会主义民主政治、 推进社会主义政治文明的具体体现。对此,邓小平 明确指出:"民主和法制,这两个方面都应该加 强……要加强民主就要加强法制。没有广泛的民主 是不行的,没有健全的法制也是不行的。"[8]189这 一重要论述揭示了民主与法制的密切关系。随着社 会主义民主政治的深入推进,我们党对民主和法制 的认识也得到了不断深化,把二者在我国政治体制 改革的目标中一起提了出来。"我国政治体制改革 的目标是,建设有中国特色的社会主义民主政治,健 全社会主义法制,切实保障人民群众当家作主的权 利。"[9]在中国特色社会主义新时代,习近平总书记 强调:"必须坚持人民主体地位。我国社会主义制 度保证了人民当家作主的主体地位,也保证了人民 在全面推进依法治国中的主体地位。这是我们的制 度优势,也是中国特色社会主义法治区别于资本主 义法治的根本所在。"[4]183-184可见,具有中国特色 的社会主义法治,不仅为广大人民群众当家做主提 供了重要保障,也彰显了我国的制度优势。的确,作 为发展社会主义政治文明的基本方略,法治为人民 当家做主提供了基本遵循和可行路径。发展全过程 人民民主,也离不开法治的健康轨道。

可见,坚定不移地发展社会主义民主政治,是中 国共产党人矢志不移的目标和要求。党的正确领导 为发展全过程人民民主提供了前提条件,人民当家 做主的各项民主制度为发展全过程人民民主畅通了 便捷通道,依法治国则为发展全过程人民民主提供 了可行路径。所有这些,都在很大程度上体现了中 国特色社会主义民主政治发展的时代要求。

#### 3.展现了践行人民民主的现实要求

社会主义民主是人民民主,人民民主是社会主义的生命。为了实现人民民主,中国共产党团结和带领广大人民群众进行了不懈探索。

在中华人民共和国成立之前的陕甘宁边区政权时期,我们党根据人民的民主需求,推行了民主选举和民主协商互促共进的民主形式,"三三制"民主政权更是被传为佳话。在中华人民共和国成立之际,我们党诚邀社会各界人士进行深入协商,完成了协商建国的伟大创举。1954年,全国人民代表大会成功召开,人民群众通过民主选举行使民主权利。改革开放之后,随着村民自治和居民自治的蓬勃兴起,

基层群众的民主参与意识空前提升,在民主选举和 民主协商基础上进一步行使民主决策、民主管理和 民主监督权利,从而使基层群众的民主权利得到了 全方位、全过程的真实体现。

为了使人民群众的民主权利得到充分实现,我 们党团结和带领广大人民群众建立了人民代表大会 制度、中国新型政党制度、民族区域自治制度和基层 群众自治制度。特别值得注意的是,由民主选举、民 主协商、民主决策、民主管理、民主监督诸环节形成 的人民民主,长期被广大人民群众所熟悉、所践行, 在客观上已然形成全过程人民民主的生动画面。其 中,民主选举在发展全过程人民民主中发挥着基础 性作用。通过人民代表大会为主要形式的民主选 举,人民群众选出符合自己意愿的人大代表,从而体 现了当家做主的地位。然而,民主选举仅仅是全过 程人民民主不可或缺的重要环节,并不是人民民主 的全部。在民主选举的基础上,人民还需要通过民 主协商、民主决策、民主管理和民主监督不断行使民 主权利。民主协商,作为人民群众重要的民主参与 形式,在我国有根、有源、有生命力。民主协商提倡 有事多商量、遇事多商量、做事多商量,商量得越多 越深入越好。

近年来,随着社会主义协商民主的深入推进,我 国已经形成了包括政党协商、人大协商、政府协商、 政协协商、社会组织协商、人民团体协商和基层协商 在内的协商民主体系,为人民民主的深入推进拓宽 了渠道。民主决策,是在集思广益基础上体现人民 民主的有效形式。为了提升决策的科学性、民主性 和可行性,我国建立了深入了解民情、充分吸纳民 意、广泛集中民智、切实珍惜民力、不断实现民利的 民主决策机制。民主管理,是实现人民民主的关键 环节。现代的管理不仅是科学的管理,也是民主的 管理、充分尊重民意的管理、人民群众有序参与的管 理。民主监督,是实现人民民主的保障性环节。人 民群众的民主权利实现得怎么样,和人民群众监督 权利的行使密切相关。近年来,随着网络社会的到 来,人民群众不仅通过传统的形式行使民主监督权 利,还充分利用网络形式行使自己的民主监督权利, 从而形成了传统的线下监督和现代的网络监督相互 补充的有效民主监督形式。

从很大程度上而言,习近平总书记关于发展全过程人民民主的重要论述,充分展现了践行融诸多

民主环节于一体的人民民主的现实要求。

## 三、习近平总书记关于发展全过程人民民主 重要论述的重大价值

习近平总书记关于发展全过程人民民主的一系 列论述,深化了对人民民主的认识,回应了西式民主 的各种杂音,指明了社会主义民主的发展方向,具有 重大价值。

### 1. 深化了对人民民主参与环节的整体认识

习近平总书记关于发展全过程人民民主的论断,既传承了马克思主义民主观,还深化了对于人民民主的认识。这种深化,既可以通过对民主全过程特征的把握得到体悟,也可以通过对民主本真要义的把握得到理解。

一方面,就人民民主的全过程特征而言,是建立 在对民主选举、民主协商、民主决策、民主管理和民 主监督等的整体把握和相互贯通基础之上的。在很 大程度上而言,人民群众行使民主权利,既可以通过 民主选举得到体现,也可以通过民主协商得到表达, 还可以通过民主决策、民主管理和民主监督得到实 现。每一个民主环节,都能使人民群众当家做主的 地位得到彰显。然而,如果人民群众只参与民主的 某个或某几个环节而忽略了民主的其他环节,这样 的民主参与则会使人民民主的全过程特征难以充分 显现,也不符合人民民主的内在要求。事实告诉我 们,民主选举、民主协商、民主决策、民主管理和民主 监督等不同民主环节,决不是彼此排斥的互斥关系, 而是相辅相成的互补关系。尤其值得注意的是,只 有深入参与人民民主的各个环节,人民群众才能充 分行使民主权利,才能将人民民主的全过程特征充 分体现出来。当然,在现实的政治生活中,民主参与 作为一种政治权利,在不同的场景中各个民主环节 的显示度会有所侧重。具体来说,有时候民主选举 的显示度高一些,其他环节可能弱一些;有时候民主 协商的显示度强一些,其他环节可能弱一些;有时候 民主决策、民主管理抑或民主监督的显示度亮一些, 其他环节可能弱一些。然而,决不能因为某个民主 环节的显示度高就将其作为唯一的存在,也决不能 由于其他民主环节的显示度弱就忽视其存在。实际 上,在民主参与过程中,不同的民主环节具有不同的 作用,均是发展全过程民主的重要组成部分。习近 平总书记关于全过程人民民主的一系列论述,深刻 地揭示了这一点。

另一方面,就民主的本真要义而言,民主意味着 多数人的统治,也就是我们通常所说的广大人民群 众当家做主。实现人民群众当家做主,既需要民主 的价值理念,又需要民主的具体实现形式。前者是 民主的引导,后者是民主的体现,二者相辅相成,缺 一不可。需要注意的是,关于对民主价值理念的追 寻,先后出现了不同的理解,既有精英民主和大众民 主的分歧,又有选举民主和协商民主的对话,也有民 主手段论和民主目的论的争鸣。在民主的发展史 上,只有马克思主义民主观揭示了民主的内在意涵, 即作为上层建筑的民主是建立在一定阶级的经济基 础之上的。在此意义上,在推行生产资料私有制的 资本主义社会,只有资产阶级的民主,而没有无产阶 级的民主。为了实现无产阶级的民主,就必须建立 生产资料公有制的社会主义社会。就此而言,所谓 的资产阶级民主, 充其量是有钱人的民主即"钱 主",只有社会主义社会才能真正实现广大人民群 众当家做主。在我国,社会主义制度的建立,为广大 人民群众行使民主权利铺平了道路,也为民主价值 理念的践行奠定了坚实的制度基础。同时,我们党 团结和带领全国各族人民,在民主的实现形式方面 进行了不懈的探索,并逐渐形成了融五个民主环节 于一体的全过程人民民主。就此而言,习近平总书 记关于发展全过程人民民主的科学论断,深化了对 民主本真要义和民主参与环节的认识。

### 2.有力回应了西式民主的各种杂音

民主作为全人类的共同价值,是各国人民的共同追求。然而,由于具体国情不同,各国采取的民主形式不可能完全相同。在此意义上,民主的实现形式没有唯一性,只有适合性。换句话说,世界上不存在定于一尊的普世民主形式,各国只能追求符合本国具体情况的民主形式。民主作为一种上层建筑,一定要能够促进本国人民实现当家做主的权利。

"'鞋子合不合脚,自己穿了才知道'。一个国家的发展道路合不合适,只有这个国家的人民才最有发言权。"<sup>[10]</sup>那种把本国的民主形式作为最佳民主形式到处兜售的做法和行径,只会给世界添乱,而不会产生任何正面效应。即使一度把西式民主视为圭臬的著名学者弗兰西斯·福山,在看到近年来西式民主给世界带来的混乱之后,也改变了自己先前所表达的片面认识<sup>[11]</sup>。特别是随着西方之乱和中

国之治的鲜明对比,中国特色社会主义民主作为一种新型民主形式,不仅为我国人民提供了真实有效的民主权利,也给世界民主的百花园提供了新的文明形态。的确,中国特色社会主义民主是一种全过程民主,将五个民主环节融会贯通,把不同民主环节有机结合在一起,达到了民主参与的良好功效,从而使广大人民群众当家做主的民主权利得到了很好的实现。

事实证明,那种一味推崇西式民主、将民主简单 视为选举或投票的模仿式思维,已经受到了现实的 无情批判,在理论上是站不住脚的,在现实生活中更 是经不起考量的。对此,习近平总书记提出:"保证 和支持人民当家做主,通过依法选举、让人民的代表 来参与国家生活和社会生活的管理是十分重要的. 通过选举以外的制度和方式让人民参与国家生活和 社会生活的管理也是十分重要的。人民只有投票的 权利而没有广泛参与的权利,人民只有在投票时被 唤醒、投票后就进入休眠期,这样的民主是形式主义 的。"[4]74这一论述告诉我们,将民主简单等同于民 主选举的做法,充其量只是数年一度的"断点式"民 主,而不是真正让广大人民群众充分行使民主权利 的连续性民主、全过程民主。进而言之,民主绝不是 西方一贯推行的简单的民主选举,而是包含民主选 举和民主选举之外的由诸多民主环节一起构成的全 过程民主。全过程人民民主,将一系列功能各异的 民主环节彼此贯通起来,是全周期、全链条、全方位 的民主,实现了过程民主与结果民主、形式民主与实 质民主、直接民主与间接民主的相互结合和有机统 一,可以有效避免出现选举时漫天许诺、选举后无人 过问的现象:能够真正杜绝出现人民形式上有权、实 际上无权的尴尬处境[12]。的确,"实现民主的形式 是丰富多样的,不能拘泥于刻板的模式……人民是 否享有民主权利,要看人民是否在选举时有投票的 权利,也要看人民在日常政治生活中是否有持续参 与的权利"[4]73。由是观之, 习近平总书记关于发 展全过程人民民主的相关论述,极为有力地回应了 西式民主的各种杂音。

## 3. 指明了社会主义民主的发展方向

人民民主是社会主义的生命,没有民主就没有 社会主义。我们党作为无产阶级政党,既是中国工 人阶级的先锋队,也是中国人民和中华民族的先锋 队。长期以来,我们党团结和带领广大人民群众对 社会主义民主进行了不懈的探寻,在实现社会主义 民主之路上迈出了坚实的步伐。中华人民共和国是 通过民主协商建立的,人民代表大会制度为广大人 民群众当家做主提供了坚实的制度平台。改革开放 之后,基层群众自治蓬勃兴起,通过五个民主环节呈 现的各种民主参与形式不断被广大人民群众所使 用、所享有,人民群众的民主权利得到全方位、全过 程的真实体现。步入新时代以来,我们党大力推进 社会主义协商民主,找到了人民民主的真谛,寻求大 家意愿和要求的最大公约数,画出大家期待和盼望 的最大同心圆,并形成了由政党协商、人大协商、政 府协商、政协协商、人民团体协商、社会组织协商和 基层协商组成的协商民主体系。这种独有、独特、独 到的协商民主形式,既体现了多数人的共同诉求,也 尊重了少数人的合理要求,从而使大家的众意升华 成为民众的公意,不仅体现了人民民主的真谛,也彰 显了民主的本真意涵。在探求民主发展之路的征程 中,我们党不断推进民主的制度化和法治化。事实 证明,只有以制度化和法治化体现的民主,才是可行 的民主和有效的民主,才能解决实际问题,才能把美 好的民主价值追求变成生动的民主现实图景。

一方面,社会主义的全过程人民民主具有制度保障。我们党坚持以人民为中心,在深入考虑我国具体国情的同时,充分尊重人民主体地位,形成了以人民代表大会制度、中国新型政党制度、民族区域自治制度、基层群众自治制度等为依托的全过程人民民主的制度体系,为人民群众行使当家做主权利提供了有力的制度支撑。

另一方面,随着全面依法治国的深入推进,全过程人民民主更是得到了宪法和法律保障。我国宪法规定了公民的基本权利,体现了人民当家做主的地位,为广大人民群众根本利益的实现提供了可靠的法律保障。我国制定的一系列推进人民群众经济、政治、文化、社会、生态等各方面权益的具体法律法规,对发展全过程人民民主更是具有直接帮助。"人民依照宪法和法律规定,有权对国家机关和国家工作人员提出批评和建议,有权对国家机关和国家工作人员提出批评和建议,有权对国家机关和国家工作人员的违法失职行为提出申诉、控告或者检举。民主选举、民主协商、民主决策、民主管理、民主监督各个环节环环相扣、彼此贯通……充分保障人民的知情权、参与权、表达权、监督权,形成全过程人民民主的完整链条。"[13]

可以发现,全过程人民民主,以党的领导为前提,坚持正确的政治方向;以人民当家做主为核心,坚持人民主体地位;以依法治国为依托,坚持在宪法和法律的框架之内有序行使民主权利;以解决人民要解决的问题为导向,坚持以人民为中心;以激发人民创造活力为动力,坚持走群众路线;以中国具体国情为着眼点,坚持一切从人民群众的实际出发;以制度建设为保障,坚持和完善人民当家做主的制度体系。所有这些,均在很大程度上表明,坚持党的领导、人民当家做主、依法治国有机统一,积极发展全过程人民民主[14]39,既是我们党团结和带领全国各族人民经过长期努力走出的民主新路,也是推进新时代人民民主健康发展的康庄大道。

### 参考文献

- [1] 习近平.在庆祝中国共产党成立 100 周年大会上的讲话[M].北京:人民出版社,2021.
- [2] 习近平.全面贯彻落实党的十八大精神要突出抓好六个方面工作 [J].求是,2013(1):3-7.

- [3]中共中央文献研究室.十八大以来重要文献选编:上[M].北京:中央文献出版社,2014.
- [4]中共中央文献研究室.十八大以来重要文献选编:中[M].北京:中央文献出版社,2016.
- [5] 习近平.在庆祝中国共产党成立九十五周年大会上的讲话[M]. 北京:人民出版社,2016:19.
- [6] 祝灵君.推进全过程民主离不开党的领导[J].探索与争鸣,2020 (12):5-8.
- [7]中国共产党第十九届中央委员会第六次全体会议公报[M].北京:人民出版社,2021:12.
- [8]邓小平文选:第2卷[M].北京:人民出版社,1994.
- [9]中共中央文献研究室. 江泽民论有中国特色社会主义(专题摘编)[M]. 北京: 中央文献出版社, 2002; 299.
- [10] 习近平.论坚持推动构建人类命运共同体[M].北京:中央文献出版社,2018:6-7.
- [11]欧树军."历史终结论"的终结[J].历史评论,2021(6):57-63.
- [12] 张树华.发展全过程人民民主 更好汇聚起人民力量[N].人民 日报,2021-08-20(12).
- [13] 杨振武.发展全过程人民民主 彰显中国式民主优势[N].人民 日报,2021-08-04(09).
- [14]中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议[M]. 北京:人民出版社,2021.

# Xi Jinping's Important Statements on the Development of People's Democracy in the Whole Process and Its Great Value

Guo Hongjun

Abstract: On the basis of actively promoting the construction of socialist democracy with Chinese characteristics, General Secretary Xi Jinping has put forward the scientific conclusion of "developing people's democracy in the whole process". People's democracy in the whole process organically combines many links, such as democratic election, democratic consultation, democratic decision—making, democratic management and democratic supervision, and embodies the essential provisions of people being masters of the country. General Secretary Xi Jinping's important statements on the development of people's democracy in the whole process highlight the inherent requirements of the Marxist concept of democracy, the construction of socialist democracy with Chinese characteristics and the practice of people's democracy. The statements not only deepen the understanding of people's democracy, but also respond to the murmurings of western—style democracy, and point out the development direction of socialist democracy, which are of great theoretical and practical value.

Key words:Xi Jinping; the development of people's democracy in the whole process; important statements; great value 责任编辑:思